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0 Em linguagens imperativas e estruturadas, o
conceito base é a fungdo:

0 Unidade légica de cédigo (conjunto finito de blocos) que
desempenha determinada funcionalidade.
O Fungdo para calcular o mdximo de um vector, mostrar
resultados no écran, pedir dados ao utilizador,...
0 A linguagem C é um exemplo cldssico de uma
linguagem de programagdo imperativa, estruturada em
funcoes.

O Motivo para desaconselhar a utilizacdo de “goto”
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0 Ao mandar executar uma fungdo, sdo reservados pelo sistema
operativo recursos para as varidveis e instrugcoes a executar.

0 E conveniente pensar nas funcées por nés programadas (no
cédigo-fonte), como algo que vai ser copiado e
posteriormente executado.

0 O que é executado sdo cédpias das “nossas” fungoes.

0 De cada vez que é encontradauma chamada a uma fungdo,
sdo reservados os recursos necessdrios e transferida a
execucdo para as respectivas instrugoes.

0 Quando a execugdo da fungdo termina, regressa ao local a
partir de onde a funcdo foi chamada.
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0 Exemplo:
void fun1(){

linha 1;
linha 2;

}

void fun2(){
linha3;
funl();
linha 4;

}

main(){
funl();
fun2();

}

0 A sequéncia de instrucées executadas serd:
o Linhal, 2,3, 1,2 4

0 Cépias das linhas 1 e 2 sdo executadas 2 vezes!
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0 Em termos de defini¢cdo, uma fungcdo diz-se recursiva se
contiver dentro dela uma chamada & prépria fungdo:
void funcao(){
linha 1;
linha 2;
funcao();
linha 3;
linha4;
}

O Para este exemplo, qual a sequéncia de instrugdes (linhas) executadas?
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0 O exemplo anterior executaria indefinidamente as linhas 1 e
2, pelo que ndo poderia sequer ser considerado um algoritmo
(conjunto finito de passos ordenados).

0 Para uma fungdo recursiva estar bem formada:

0 Tem que possuir um critério de paragem antes da chamada
recursiva.

0 O valorde retorno (caso o tenha) da chamada recursiva tem que
ser uvtilizado dentro da propria fungdo.

0 QO critério de paragem é uma condi¢cdo que determina se a chamada
recursiva é ou ndo feita.
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0 Critério de Paragem. Exemplo:
void funcao(int u){
printf(“%d”,u);
if (u<100)

funcao(u+1);

}

0 E importante garantir que o critério de paragem esteja
colocado antes das chamadas recursivas e que seja sempre
atingido.

0 No exemplo acima, bastaria que em vez de u+1 estivesse u-1,
para a funcdo j& ndo estar bem definida em termos recursivos.
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0 Exemplo de uma fungdo recursiva para calcular o factorial de
um numero.
0 O factorial de 7=7%*6*5%4%3%2%]
0 Como (6*5%4%3%2%1) é o factorial de 6, podemos concluir que:
m Factorial 7= 7 * Factorial 6.

int factorial(int n){

int x;

if (n<=1) [ [critério de paragem
return(1);

x=factorial(n-1); //chamada recursiva

return(n*x); //vtilizagdo do valor recursivo
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0 As fungdes recursivas seguem normalmente uma
estratégia de “Divide e Conquista”.

O Um problema pode ser decomposto em sub-problemas de
menor dimensdo.

0 Cada chamada a fungdo recursiva deve fazer apenas uma
pequena parte do trabalho, que serd terminado pelas
chamadas recursivas subsequentes.

O Apds todas as chamadas a fungdo, o problema deverd ter
sido tratado na globalidade.
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00 Recursividade Linear: Diz-se que uma funcdo é
linearmente recursiva se em cada execugdo da
fungdo apenas existe uma chamada recursiva.

0 funcaol()
o funcaol()
m funcaol()
funcao1()
funcao1()
= funcaol()

= funcaol()
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0 Recursividade Motua existe quando 2 fungdes se chamam
entre si, apesar de eventualmente nenhuma delas ter uma

chamada & prépria funcdo.

0 Exemplo: Determinar se um nUmero é par ou impar.

int par(){
if (h==0)
return(1);
return(limpar(n-1))
}
int impar(){
if (n==1)
return(1);
return(!par(n-1));

}
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0 Diz-se que uma funcdo é de Recursividade
Exponencial se for feita mais que uma chamada a
propria fungdo, durante a sua execugdo.

O Leva normalmente a custos computacionais elevados.

O Funcaol()
® Funcaol()
Funcaol()
Funcaol()
Funcaol()
Funcaol()
Funcaol()
Funcaol()
® Funcaol()
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0 O termo Recursividade Terminal aplica-se quando o
Ultimo passo feito por uma fungdo é a chamada
recursiva.

0 Funcao 1{)
o Linhas 1,2,3
O Funcao 1()
® Linhas 1,2,3

® Funcaol()

0 Sdo normalmente fungdes que fdcilmente se
transformam em iterativas.



